
 

埔心國小 112 學年度五年級第一學期國語領域第六課教案 

領域/科目 國語 設計者 劉敏慧 

實施年級/班

級 
五年1班 教學時間 

200分鐘(公開觀課: 

第一節) 

名稱 第六課〈護送螃蟹過馬路〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-Ⅲ-1 能夠聆聽他人的發言，並簡要記錄。 

2-Ⅲ-2 從聽聞內容進行判斷和提問，並做合理的應

對。 

4-Ⅲ-1 認識常用國字至少 2,700 字，使用 2,200 字。 

5-Ⅲ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅲ-8 運用自我提問、推論等策略，推論文本隱含的

因果訊息或觀點。 

5-Ⅲ-9 因應不同的目的，運用不同的閱讀策略。 

5-Ⅲ-11 大量閱讀多元文本，辨識文本中議題的訊息

或觀點。 

6-Ⅲ-1 根據表達需要，使用適切的標點符號。 

6-Ⅲ-3 掌握寫作步驟，寫出表達清楚、段落分明、符

合主題的作品。 

6-Ⅲ-6 練習各種寫作技巧。 

6-Ⅲ-8 建立適切的寫作態度。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2 系統思考與解決問題 

國-E-A2 透過國語文學

習，掌握文本要旨、發

展學習及解決問題策

略、初探邏輯思維，並

透過體驗與實踐，處理

日常生活問題。 

●C1 道德實踐與公民意識 

國-E-C1 閱讀各類文

本，從中培養是非判斷

的能力，以了解自己與

所處社會的關係，培養

同理心與責任感，關懷

自然生態與增進公民意

識。 

學
習
內
容 

Ab-Ⅲ-1 2,700 個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-Ⅲ-2 2,200 個常用字的使用。 

Ab-Ⅲ-3 常用字部首及部件的表音及表義功能。 

Ab-Ⅲ-4 多音字及多義字。 

Ab-Ⅲ-5 4,500 個常用語詞的認念。 

Ab-Ⅲ-6 3,700 個常用語詞的使用。 

Ac-Ⅲ-4 各類文句表達的情感與意義。 

Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

Ba-Ⅲ-1 順敘與倒敘法。 

Bb-Ⅲ-3 對物或自然的感悟。 

Ca-Ⅲ-2 各類文本中表現科技演進、環境發展的文化

內涵。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●環境教育 

環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

環 E5 覺知人類的生活型態對其他生物與生態系的衝擊。 

●品德教育 

品 EJU1 尊重生命。 

●海洋教育 

海 E11 認識海洋生物與生態。 

●閱讀素養教育 

閱 E4 中高年級後需發展長篇文本的閱讀理解能力。 

與其他領

域/科目

的連結 

自然科學、綜合活動 



 

教材 

來源 
●南一版國語五上(第九冊)第貳單元第六課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

認知： 

1.能理解圖說與課文內容的連結。 

2.能掌握主旨，重視海洋生態保育。 

技能： 

1.能透過遠觀近察，描寫出同一事物的不同重點。 

2.能讀懂多元文本，了解課文內容，掌握主旨。 

情意： 

●能體會護蟹活動對海洋生態保育的重要性。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

壹、課文引導（40 分鐘） 

【活動 1-1】引起動機 

●教師播放課文動畫，師生分享到墾丁旅遊的回憶。 

【活動 1-2】課文朗讀 

一、教師帶領學生朗讀課文。 

二、教師提醒學生朗讀技巧、多音字的讀音。 

【活動 1-3】試說大意 

一、教師依課文內容進行重點提問，指導學生從課文中找出重要訊息，並請

學生運用完整句子進行回答。 

①大意月圓之夜，作者在墾丁國家公園展開「護送螃蟹過馬路」的活

動。 

②大意黑夜中，一隻隻火紅色的螃蟹抱著螃蟹寶寶朝海的方向前進。 

③大意陸蟹繁殖後代的路線變成馬路，讓許多螃蟹與來不及長大的螃蟹

寶寶命喪輪底，所以人們決定採取護蟹行動。 

④大意護蟹現場險象環生，最後，螃蟹寶寶隨著海流漂離媽媽的懷抱。 

⑤大意看到螃蟹母子平安，作者期望大家參與活動，為陸蟹保育盡一分

力量。 

二、教師請學生將其所回答的各段大意，以簡潔的文字串連成本課大意： 

月圓之夜，作者在墾丁國家公園展開「護送螃蟹過馬路」的活動。墾丁

的陸蟹會到海邊釋放螃蟹寶寶，但必須穿越危險的馬路，因此人們發起

這項活動，讓牠們能平安達成繁殖後代的任務。作者期望大家參與活

動，為陸蟹保育盡一分力量。 

 

 

～第一節課結束/共 5節～ 
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貳、課文內容深究（40 分鐘） 

【活動 2-1】內容深究 

●閱讀理解：教師提問，讓學生共同討論，並用完整語句回答。 

第①意義段 

提 1.作者在什麼時間點參加「護送螃蟹過馬路」的活動？（月圓之日

（農曆十五）傍晚六點。） 

推 2.棋盤腳的花為什麼讓人目不暇給？（棋盤腳開花時就像燦爛的煙

火，令人產生強烈的視覺效果。） 

第②意義段 

提 1.作者在公路旁看到的螃蟹是什麼顏色？（火紅色。） 

提 2.作者發現螃蟹的腹部聚集一團深灰色的泥沙球，這些泥沙球指的是

什麼呢？（這些泥沙球指的是螃蟹寶寶。） 

推 3.作者發現公路旁的小水溝內有許多「被煮熟的」螃蟹緩緩移動。這

裡「被煮熟的」螃蟹指的是什麼意思？（因為螃蟹被煮熟了會變成紅

色，而作者要護送的螃蟹剛好是火紅色的，所以用「被煮熟的」螃蟹

表示火紅色的螃蟹。） 

詮 4.第二、第三自然段中，依觀察方法分析，哪一段屬於遠觀，哪一段

屬於近察？請說明理由。（第二自然段：遠觀。因為用遠景描述火紅

色的螃蟹緩緩移動。第三自然段：近察。因為用特寫仔細的描寫螃蟹

腹部的模樣。） 

第③意義段 

推 1.「使命未達的螃蟹命喪輪底」中，「使命」指的是什麼意思？（指

的是螃蟹完成繁衍後代的任務。） 

推 2.在誰的努力下，有了「護送螃蟹過馬路」的活動？（螃蟹專家及墾

丁國家公園管理處。） 

推 3.「海洋是螃蟹的育兒室」的意思是什麼？（陸蟹仰賴海洋得以繁殖

後代，而寶寶在變成螃蟹前，也必須待在海洋中成長，才能回到棲息

地。） 

推 4.為什麼陸蟹繁殖後代的路會變得越來越漫長？（因為陸蟹到海洋孵

育後代的路線變成了危險的公路，川流不息的車潮使牠們與來不及長

大的小生命命喪輪底。） 

第④意義段 

提 1.參加活動的人如何護送螃蟹過馬路到海邊？（他們充當交通警察，

阻斷川流的車潮，護送螃蟹過馬路。） 

提 2.作者如何描述螃蟹釋幼的動作？（沒入海水中的螃蟹，忽然舉起牠

的兩隻大前腳，好像在對著鏡頭比出勝利手勢。接著牠開始上下抖動

身體，把肚子的那團沙球抖進了水裡，一顆顆螃蟹寶寶就隨著海流漂

離媽媽的懷抱。） 

第⑤意義段 

推 1.車水馬龍的公路為什麼是螃蟹的「鬼門關」？（因為螃蟹會被路過

的車子輾壓而喪命。） 

詮 2.作者參加「護送螃蟹過馬路」的活動後有什麼感想？（作者希望來
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到墾丁的遊客都能參加「護送螃蟹過馬路」的活動，盡一分微小的力

量，幫助螃蟹平安度過車水馬龍的「鬼門關」。） 

❏全文提問 

詮 1.護送螃蟹過馬路的活動用意為何？（護送螃蟹安全往返海洋，以繁

衍後代。） 

比 2.你認為作者寫本文的目的是什麼？（作者呼籲大家到墾丁時，務必

注意馬路上的螃蟹，讓牠們能平安繁衍後代，同時藉由這項活動，喚

起大家重視海洋生態保育。） 

比 3.除了文中描述的護蟹方法外，你認為還有哪些方法可以保護螃蟹過

馬路？（⑴用水桶接力的方式送螃蟹過馬路。⑵在馬路底下挖涵洞，

讓螃蟹能平安通過。） 

【活動 2-2】加油小站教學 

●教師引導學生學習加油小站 P54「二、遠觀與近察」。 

 

 

～第二節結束/共 5節～ 

 

 

叁、生字新詞教學（40 分鐘） 

【活動 3-1】新詞教學 

一、教師引導學生從課文中析出語詞，分組說明語詞意思，完成學習單《語

詞解釋》。 

並讓學生口頭練習造句。（教師可從課文中析出語詞，再引導學生由上下文

或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討論。）（教師由學生的答案引

導、歸納出語詞正確的意思，並練習口頭造句。） 

◆語詞：綻放、目不暇給、似乎、緩緩、印象、浸溼、陸蟹、繁殖、愈

加、悲劇、顯得、阻斷。 

【活動 3-2】生字教學 

一、學生分組發表字義，練習造詞。 

◆生字：綻、暇、螃、乎、溝、緩、印、蹲、腹、浸、陸、殖、愈、喪、

悲、顯、阻、歷。 

二、字音字形重點整理」，引導學生注意生字的形音義。 

◆生字延伸成語教學：應接不暇、微乎其微、腹背受敵、悲天憫人、歷歷

在目。 

【活動 3-3】加油小站教學 

●教師引導學生學習加油小站 P54「一、馬路狀況多」。 
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肆、形式深究、句型、修辭教學（40 分鐘） 

【活動 4-1】形式深究 

一、文體：記敘文 

二、文本特色： 

1.內涵： 

⑴本課旨在使學生覺察海洋生態保育的重要性。透過描寫「護送螃蟹過

馬路」的活動，讓學生知道護送螃蟹過馬路的過程及其繁殖後代的不

易。 

⑵學生可透過本課了解保育行動不是遙不可及，每個人都可以為保育行

動盡自己一分微小的力量。 

2.寫作手法： 

⑴以「背景—經過—結尾（感想）」為結構，「經過」的中間插入「補

充活動背景」，仔細描述作者參加「護送螃蟹過馬路」的活動。 

⑵本課以時間順序來安排段落，先寫落日之後的情景，接著是月圓傍晚

螃蟹的出現，再敘寫護送牠們到海邊的過程。 

⑶本課內容隨著活動移動而加強觀察描寫。第二、三段採「遠觀近察」

的方式描寫螃蟹的特點及細節。 

⑷課文中運用並列的句子，讓學生容易理解同時發生的情況。 

⑸本課搭配圖說方式輔助學生理解課文內不足的訊息。 

【活動 4-2】句型、修辭教學 

●教師引導學生從課文中析出句型，了解句型的運用。 

1.連貫複句：……然後…… 

說明兩個連續的動作，前後句有先後的順序，排列順序不可顛倒。此句

說明螃蟹寶寶先脫殼變成小螃蟹，才回到父母生活的地方。 

原海洋是螃蟹的育兒室，螃蟹媽媽會把寶寶放入海水中，寶寶們經過幾

次脫殼後，就會變成小螃蟹，然後自行回到父母生活的地方。 

2.轉折複句：……然而…… 

說明利用「然而」連接前後兩個有轉折關係的分句，表示前後分句的意

思是相反或相對的。 

原千百年來，這裡的陸蟹都是沿著同一路線去繁殖後代，然而這條路如

今卻變得愈加漫長。 

3.並列複句：(1)讓……也讓……             

說明分句間為並列平行的關係，分別描寫同時發生的情況。 

原川流不息的車潮，讓這群使命未達的螃蟹命喪輪底，也讓數十萬個小

生命，再也無法長大。 

 

●列舉課文中的文句，並說明其文句所運用的修辭技巧。 

1.基礎修辭：譬喻、摹寫、擬人、疊字。 

2.進階修辭：借代、映襯。 

 

～第四節課結束/共 5節～ 
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伍、寫作教學（40 分鐘） 

【活動 5】語句練習 

一、短語練習 

1.為黑沉沉的夜幕帶來鮮麗的色彩 

說明練習用疊字形容詞，強調為某些事物做了什麼。 

結構為＋疊字形容詞（ＡＢＢ）＋的＋名詞＋動詞＋形容詞＋的＋名

詞 

2.阻斷川流的車潮 

說明練習描述做了什麼事。 

結構動詞＋形容詞＋的＋名詞 

3.盡一分微小的力量 

說明詳細描述做了哪件事。 

結構動詞＋一＋單位量詞＋形容詞＋的＋名詞 

二、照樣造句 

▲海洋是螃蟹的育兒室。 

說明練習「……是……」的譬喻用法 

結構名詞（大自然）＋是＋名詞（人、動物、植物）＋的＋名詞 

三、造句練習 

1.目不暇給 

園遊會裡的各個攤位為了招攬生意，花招百出，令人目不暇給。 

2.川流不息 

展覽會場內參觀人潮川流不息，場面十分熱烈。 

3.險象環生 

漁船在航行中突然遇到狂風巨浪而顛簸起來，險象環生。 

4.捏一把冷汗 

看到弟弟搖搖晃晃的學騎腳踏車，真讓人替他捏一把冷汗。 

5.車水馬龍 

臺北真是個不夜城，深夜的街道上還是車水馬龍。 

 

～第五節課結束/共 5節～ 
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習作指導 

▸第一大題「寫國字或注音」 

1.學習重點：正確寫出本課生字的國字或注音。 

2.指導方法： 

⑴教師請學生概覽全文內容，並留意文中的訊息。 

⑵教師提問引導學生梳理全文內容，提問：①在墾丁香蕉灣長期遭到路殺的主要陸蟹品種是

什麼？②陸蟹繁殖時會遭路殺的原因是什麼？ 

▸第二大題「依課文內容回答問題」 

1.學習重點：能了解本課文意，並回答問題。 

2.指導方法： 



 

⑴先引導學生閱讀題目，再默讀課文，並留意與提問相關的訊息。 

⑵請學生個別作答，完成後共同檢視訂正。 

▸第三大題「填入相反的四字語詞並完成句子」 

1.學習重點：能寫出四字語詞的相反詞，並能依句子填入適當的語詞。 

2.指導方法： 

⑴教師請學生閱讀題目的四字語詞，說明其意思後，請學生思考其相反的意義。 

⑵請同學們相互討論，填入相反意義的四字語詞。 

⑶請學生閱讀句子，根據上下文線索，填入適當的四字語詞。 

⑷教師請學生個別作答，再分享答案和想法，共同檢視並訂正。 

▸第四大題「句型練習」 

1.學習重點：能認識並依據情境，運用合適的句型造句。 

2.指導方法： 

⑴教師引導學生分析句型。這三個句型都是屬於並列複句。用來表示兩件以上的事物，事物

的關係平等，沒有比較關係。 

⑵教師請學生選擇適合的插圖和句型，各自習寫。 

⑶教師請學生檢視彼此的句子是否通順合理。 

▸第五大題「配合圖片，用「遠看……近看……」的詞語，完成句子」 

1.學習重點：能運用不同距離觀察的寫作手法，描寫圖片呈現的畫面。 

2.指導方法： 

⑴教師引導學生閱讀題目，了解題意。 

⑵教師就圖例說明，背景為遠看的景色，放大的圖示則表現近看。 

⑶教師引導學生觀察遠看、近看向日葵花海的圖片，和小組討論後開始習寫，再與全班分享

想法和答案，共同檢視訂正。 

▸第六大題「閱讀並回答問題」 

1.學習重點：配合課文內容，進行課外延伸閱讀，掌握文章內容重點，並探究與回答問題。 

2.指導方法： 

⑴教師引導學生默讀文章，再分組輪流朗讀。 

⑵師生一起討論文章重點，鼓勵學生發表想法，也可提出問題。 

⑶學生自習寫題目後，共同檢視是否正確，教師加以說明訂正。 

參考資料 
一、書面教材：南一版國小國語課本第九冊、習作第九冊。 

二、多媒體教材：南一電子書。 

 


